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Written Record of Interview of Charged Person 
Proces-verbal d' interrogatoire 

L'an deux mille sept, Ie vingt trois Aofit, it neufheures et six minutes 

Nous, You Bunleng et Marcel Lemonde, Co-juges d'instruction des Chambres Extraordinaires 

Ayant Monsieur Ham Hel et Ly Chantola comme greffiers 

Vu la loi sur Ia creation des Chambres Extraordinaires en date du 27 octobre 2004 

Vu la regIe 58 du regiement interieur des Chambres Extraordinaires 

En presence de Ouch Channora et Y ouk Bunna comme interpretes des Chambres Extraordinaires 
qui ont deja prete serment, 

A comparu Ia personne mise en examen dont I'identite est indiquee ci-dessous : 

Nom: Kaing Guek Eav alias Duch, de sexe masculin, ne Ie 17 novembre 1942, au village Poeuv 
Voeuy, commune de Peam Bang, district de Staung, province de Kompong Thorn, de nationalite 
cambodgienne, de profession d' enseignant. 

De pere: Kaing Ky (decede) et de mere: Meas Kimsieu (vivante), 
Nom de Ia conjointe: Chhim Sop hal (decedee), ayant 04 enfants, 
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Domicilie au village de 0 Totoeum, commune de Ta Sanh, district de Samlaut, province de 
Battambang. 

Mis en examen pour Crimes contre l'humanite, faits prevus et reprimes par les articles 5, 29(nouveau) 
et 39(nouveau) de la Loi sur la creation des Chambres Extraordinaires en date du 27 octobre 2004. 

L'original du proces-verbal est redige en Khmer. 

Les Co-procureurs des Chambres Extraordinaires, Mme Chea Leang et M. Robert Petit, ont ete 
formellement avises de cet interrogatoire dans Ie proces-verbal d'interrogatoire en date du 07 aout 
2007: 

• Madame Chea Leang est presente. 

• Monsieur Robert Petit est represente par Monsieur Alex Bates, substitut du Co-
procureur. 

Me. Kar Savuth et Me. Fran~ois Roux, Co-avocats de la personne mise en exam en, qui ont ete 
convoques dans Ie proces-verbal d'interrogatoire en date du 07 aout 2007 et ont eu Ie droit de 
consulter Ie dossier depuis cette date, sont tous les deux presents. 

Interrogatoire: 

Questions-Reponses 

Question de YBL: Au debut de janvier 1979, Quand avez-vous quitte S-21 ? QueUes dispositions 
avez-vous prises au sujet des documents et des gens avant de partir? 

R: Je voudrais parler. Le 7 janvier a 11 heures, les tanks de l'armee de ['opposition sont arrives 
jusqu'a rna maison. A ce moment, tout les membres du personnel de S-21 etaient etonnes, parce c'etait 
. contraire aux directives et aux ordres donnes Ie 6 janvier 1979. 

Q de ML: Qui a emis ces directives, et quel en etait Ie contenu ? 

R: Les ordres disaient que nous pouvions contenir la situation militaire, done « restez calmes, ne 
paniquez pas ». 

Q de ML: Qui a dit 9a ? 

R: Khieu Samphan. 

Q de YBL: Vous dites que Khieu Samphan a dit cela, mais ou l'a-t-il dit et qui etait present [a la 
reunion]? 

Q de ML: Est-ce que vous pouvez preciser la relation entre vous et Khieu Samphan ? 

R: D'apres ce qui avait ete fixe, je ne devais pas avoir de relations avec Khieu Samphan. A 9 heures Ie 
6 janvier, Ie camarade Lin m'a telephone pour m'inviter a la reunion. Immediatement, apn!s la 
reception de ce coup de telephone, j'ai pense que c'etait Nuon Chea qui me demandait de venir 
travailler avec lui. J'ai roule a moto jusqu'au Lycee Suramarith. J'ai vu Khieu Sampham et je n'ai pas 
ose entrer. Le camarade Lin a insiste trois fois et m'a pousse d'une main sur I'epaule. Je suis rentn! et 
je me suis assis sur une chaise disponible en face de Khieu Samphan. Avant d'y entrer, il y avait deja 
3-4 personnes qui etaient lao Je ne connaissais qu'une seule personne, c'etait Ie camarade Roeung, Ie 

H~~~tludMHm~tl~Mfflln~m tfl~~l'fItl~~hmn ~tmehmt3~ hllr1i1 tffiHtm t3qfl f;ltirl L~tl ~t1m LtJHUhll1U1tmt3t1]S 

~HJ~tmt3 +CI/ll/ll(O)1!Jm 1!JSCHM€I ~lMtmt3 +!J/ll/ll(O)1!Jm [JS!JS~€I9 

Extraordinary Chambers in the Courts of Cambodia, National Road 4, Choam Chao, Dangkoa Phnom Penh 
Mail Po Box 71, Phnom Penh Tel:+855(0)23 218914 Fax: +855(0) 23218941. 
Chambres extraordinaires au sein des tribunaux cambodgiens, Route nationale 4, Choam Chao, Dangkoa, Phnom Penh 
Baile postale 71, Phnom Penh. Tel: +855(0)23 218914 Fax: +855(0) 23218941. 

2 



00147928 
E3/25 

responsable du magasin d'Etat. Quand je suis entre, Khieu Samphan n'a meme pas dit mon nom. II a 
parle de la situation, la situation dont je vous ai deja parle. Je me suis demande : pourquoi Khieu 
Samphan? 

Q de ML: A viez-vous deja vu Khieu Samphan avant? 

R: Non. Je ne l'ai rencontre qu'une seule fois. J'etais tres etonne de cette rencontre avec Khieu 
Samphan, parce que je n'avais pas Ie droit de Ie rencontrer et lui non plus n'avait pas Ie droit de me 
rencontrer. Pourquoi etait-il venu ? Mais j'ai rec;:u ses instructions et je les ai diffusees a S-21. Ce 
n'etait pas une rencontre officieuse. C'etait evident qu'il avait rec;:u l'instruetion de Nuon Chea. En 
1983, Nuon Chea est venu prendre la direction de Samlaut et j'etais a Samlaut. II [Nuon Chea] m'a 
appete pour une discussion. Je voudrais citer les paroles de Nuon Chea dont je me souviens presque 
entierement. Nuon Chea a dit : « Ie 6 janvier Ie camarade a travaille avec Khieu Samphdn et non pas 
avec moi ». J'ai accepte de diffuser les instructions de Khieu Samphan parce que je pensais que Ie 
camarade Lin n'aurait pas ose faire de bevues. 

Q de YBL: Avant de rencontrer Khieu Samphan, vous n'avez vu que trois personnes a eet endroit et 
vous n'avez reconnu que Roeung. Est-ee que Roeung est toujours vivant? 

R: II est mort. 

Q de YBL: Apres la diffusion de ces informations, quelles dispositions avez-vous prises au sujet des 
documents et des prisonniers? 

R: D' abord je vous parle des victimes qui etaient detenus it S-21. Le 2 ou Ie 3 janvier 1979 Ge ne me 
souviens pas bien), Nuon Chea m'a convoque pour reeevoir un ordre absolu, selon Ie que I it obligeait 
S-21 it ecraser (tuer) toutes les victimes. Sur cette question, j'etais terrorise. J'ai parle de cet ordre a 
Hor. 

Q de YBL: Vous I'avez informe ou vous avez ordonne? 

R: Informe. Apres l'avoir dit it Hor, comme j'avais perdu tout espoir, je suis alle dormir. Je voudrais 
preciser clairement qu' avant meme la reception de cet ordre j' etais un homme desespere. 

Q de ML : Pourquoi ? 

R: II y avait deux raisons. Premierement, Le Parti Communiste du Kampuchea semblait engage dans la 
folie et dans la confusion, je ne saurai trouver Ie mot pour Ie qualifier correctement. Tout Ie monde 
etait considere par Ie Parti comme etant un ennemi. Tout Ie monde devait etre arrete et envoye it S-21. 

Q de ML: Tout Ie monde etait un ennemi ? 

R: Qui. Et deuxiemement, ce qui a pese lourdement sur mon etat d'esprit, a ete l'arrestation et 
l'execution des 4 nationaux chinois qui etaient tous des serviteurs sans faille du Parti. Le premier 
s'appelait Thak, Ie deuxieme So Chea, Ie troisieme So Youk, Ie quatrieme Ie frere Ngeth You dit Hong. 
La premiere raison etait subjective et la deuxieme etait objective. A propos de ce deuxieme point, So 
Chea etait un homme d'affaire dont les activites avaient nourri Ie Parti Communiste pendant plusieurs 
annees. Vers 1968, Ie Parti a envoye un message secret, en passant par lui, au Ministere chinois des 
Affaires etrangeres. Dans sa confession, il a confirme ce point. Quant au frere Ngeth, il s'occupait de 
la securite de Nuon Chea quand celui-ci etait dans la clandestinite a Phnom Penh. Plus important 
encore, c'etait lui qui avait organise la fuite de Pol Pot, Ieng Sary, Son Sen dans la zone liberee du 
Vietnam. II avait loue un camion, I'avant du camion etait charge de marchandises, au milieu il avait 
etale une natte pour que les trois personnes s'assoient et l'arriere du carnion est aussi charge de 
rnarchandises. 
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Q de ML: C' etait quand ? 

R: Au debut de 1964. 

Q de ML: Votre desespoir, quelles en etaient Ies consequences? 

E3/25 

R: Vu Ies bienfaits que ces gens avaient apportes au Parti Communiste dans ses debuts, que Nuon 
Chea Iui-meme avait reconnus, si on comparait mon soutien et celui de ces deux personnes, Ie mien 
n'etait rien moins qu'une petite tranche et j'ai pense qu'un jour on m'arreterait et que j'aurais Ia tete 
coupee comme eux. J'ai cache cet etat d'esprit, ne Ie revelant a personne, mais ce desespoir se 
manifestait dans Ie fait que je restais assis a l'atelier des dessinateurs et des sculpteurs, et que je cessais 
d'accomplir mon travail. 

Q de YBL : D'ou venaient ces dessinateurs et ces sculpteurs, et quels etaient leurs noms? 

R: Le dessinateur s'appelait Meng, je ne suis pas sur si c'etait son vrai nom ou non. Le deuxieme, Ie 
sculpteur, je ne connaissais pas son nom de naissance, mais dans l'intimite je l'appelais A Chhlak 
(petit sculpteur), Ie troisieme Nath a qui j'avais confie la tache d'aider A Chhlak dans ses travaux de 
sculpture. Je ne connaissais pas son nom de famille. Nath n'etait pas specialise en dessin, mais A 
Chhlak avait une licence en sculpture. Meng etait dessinateur de tableaux de cinema. 

Q de YBL : Ces trois etaient-ils des cadres ou des victimes ? 

R: Victimes. 

Q de YBL : A propos de l'ordre de Nuon Chea d'ecraser, Ie 2 ou Ie 3 janvier, combien de victimes 
etaient-elles detenues et comment ont-elles ete ecrasees ? 

R: Je ne me souviens pas du nombre exact des victimes. Sincerement parlant, je n'avais pas accorde 
trop d'attention a cette question. Je me souviens qu'il y avait deux categories de victimes, la premiere 
categorie c'etait des Camhodgiens et la deuxieme categorie c'etait des soidats Vietnamiens qui 
s'etaient rendus, ala frontiere. 

Q de ML : Etaient-ils des prisonniers de guerre ? 

R: Oui. 

Q de ML : Approximativement, combien ? 100 ou 1000 personnes? 

R : Ils etaient peut-etre 200 en tout. 

Q de ML : On Ies a tous tues ? 

R : Je pense qu'ils ont tous ete tues. 

Q de ML : Les avez-vous tues vous-meme ? 

R:Non. 

Q de YBL : Ces 200 personnes etaient-ce Ie nombre total des prisonniers de S-21 ? 

R: Oui. 

Q de YBL : Parmi ces 200, il Y avait combien de soldats Vietnamiens ? 

R: Je voudrais clarifier. Les taches de detention et d'ecrasement etaient a la charge de Hor depuis la 
naissance de S-21. 

Q de ML : QU'est-ee que eel a veut dire? 
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R : Avant, Ie Chef etait Nat, et Nat a assigne a Hor la pleine et totale responsabilite du travail militaire. 
Le travail militaire a S-21 consistait, premierement, en la reception des victimes envoyees ici, 
deuxiemement la detention des victimes dans la prison, troisiemement emmener les victimes a ecraser, 
quatriemement la defense c~ntre l'intervention exterieure. Apres, j'ai ete promu en tant que Chef, 
j'avais Ie devoir de superviser et de donner des instructions, mais je ne faisais pas ce travail. 

Q de ML : Vous etes en train de dire que vous etiez un Chef qui n'avait pas de pouvoir, mais il y a 
beaucoup de gens qui disent que vous preniez des decisions sur toutes les affaires ? 

R: Tout ce que je rapporte est conforme a la realite. Laissez moi vous apporter une preuve qui pourrait 
encore etre it S-21. Au debut, emmener les gens pour les ecraser, c'etait Ie camarade Hor qui decidait 
sans avoir besoin de me consulter. Un jour, mon Chef, Son Sen m'a demande par telephone pourquoi 
la reponse de Seun Sani dit Prey avait ete coupee, pourquoi il n'y avait pas de suite. Je lui ai repondu 
que, quand Ie camarade Pon etait en train de l'interroger, Ie camarade Hor l'avait emmene en vue de 
l'ecraser sans se rendre compte qu'on etait en train de l'interroger. Alors, Ie maitre Son Sen m'a dit de 
dire au camarade Hor qU'a l'avenir, il ne devait plus decider seul d'emmener les victimes, et de donner 
l'instruction a Hor de demander d'abord mon opinion, avant de les emmener. Ce qui reste a S-21 
pourrait ec1airer pour con firmer cette question: premierement, la reponse de Soeun Sani a ete amputee 
d'une partie, deuxiemement la liste des noms que Ie camarade Hor etablissait afin de demander mon 
autorisation, portant ma signature, pourrait etre encore it S-21. 

Q de ML : Autorisation pour quoi ? 

R: Je vais expliquer. Le terme autorisation est peut-etre impropre dans ce cas. Avant toute execution, 
je devais confirmer que l'interrogatoire etait bien termine et qu'il correspondait avec la liste que Hor 
m'avait montree. Pour etre clair, d'abord Ie fait d'emmener les gens a Choeung Aek etait la tache de 
Hor. Apres, quand il y a eu la coupure d'une partie de la reponse, Son Sen a donne comme instruction 
a Hor de demander mon opinion avant d'emmener les victimes. C'etait uniquement pour eviter la 
coupure de reponse comme cela etait arrive prececiemment. Done ya a continue comme ca, mais il y a 
eu quelques petits changements. Au moment OU j'avais perdu tout espoir, j'ai eu une autre reaction. 
J'ai demande de confier Ie travail de Phnom Penh a Hor, a la fois Ie travail de defense et 
d'interrogation. Nuon Chea etait d'accord que Hor prenne en charge tout Ie travail de Phnom Penh. 
Moi, je n'etais que Ie responsable de politi que generale tant a Phnom Penh qU'a Prey Sar. 

Q de ML : Ce qui veut dire que Hor etait Ie vrai responsable a Phnom Penh? 

R: Oui. 

Q de ML : Mais, pour les autres, c'etait vous Ie responsable ... 

R: C'est parce qu'on n'a pas bien compris. Mais si l'on reflechit bien, on pourrait voir que c'est la 
verite. Je voudrai continuer a parler de l'organisation: 2 ou 3 mois apres que Nuon Chea avait accepte 
rna proposition de nommer Hor, Nuon Chea m'a dit que Ie Chef de S-21 n'etait pas moi, Duch, que 
c' etait lui Nuon Chea qui etait Ie chef. J' ai prop age ces mots it tout Ie monde. 

Q de YBL : Concernant ces 200 personnes, comment ont-elles ete tuees ? 

R : Concernant cette affaire, je ne sais pas. 

Q de YBL : Vous ne savez rien sur cela ? 

R: Je ne sais pas. Laissez-moi va us expliquer. Apres avoir transmis l'ordre de Nuon Chea a Hor, je 
dormais jour et nuit it cause de mon desespoir. A partir de ce moment, personne ne m'a plus vu dans 
l'atelier des dessinateurs et des sculpteurs. Je ne restais qu'a la cuisine, je n'allais pas ailleurs. C'etait 
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mes activites durant les demiers jours. D'abord j'allais a l'atelier des dessinateurs et des sculpteurs 
pour oublier rna detresse. Apres avoir re<;u les ordres de Nuon Chea, je ne sortais plus. 

Q de ML : En resume, vous etiez un Chef qui n'avait pas de pouvoir et qui n'ajamais pris de decisions 
par lui-meme, votre role etait juste de transmettre les ordres, et a la fin (de la fin de 1978 jusqu'en 
1979), vous ne saviez plus rien de ce qui se passait a S-21, personne ne vous transmettait 
d'informations sur ce qui s'y passait ? 

R: Le pouvoir que j'avais etait de rapporter les paroles d'en haut et de les diffuser, ni plus ni moins. 
Quand S-21 a ete cree, mon role etait de lire les confessions et de les rapporter tous les jours a Son Sen 
par telephone. Quand Son Sen est parti, je les transmettais a Nuon Chea une fois tous les 3 ou 4 ou, au 
plus, 5 jours. Quant a mon pouvoir, c'etait de rapporter les paroles d'en haut pour les propager a 
l'echelon inferieur et de faire des rapports sur les confessions a l'echelon superieur. Les remarques de 
Mr Marcel Lemonde ne sont pas fausses : Nuon Chea a dit que je n'etais pas capable de prendre en 
charge tout Ie travail et c'etait la raison pour laquelle j'etais desespere et je ne faisais plus rien. Donc 
j'etais seulement un «Chef tMorique ». J'espere que les recherches du tribunal montreront cette 
verite. 

Q de ML : Nous verrons. Compte tenu du contexte, du fonctionnement du Parti a cette epoque, 
pensez-vous que Ie Parti aurait pu garder une personne qui ne travaillait pas? 

R: Je voudrai vous rappeler la demiere fois ou Monsieur Ie juge m'a demande pourquoi on m'avait 
nomme Chef. A ce moment la, j'ai repondu que je ne savais rien de cette nomination. C'etait une 
reponse s'appuyant sur la situation telle qu'elle etait. II y a une autre reponse, dontje n'ai pas ose vous 
entretenir a ce moment hi, c'etait une reponse fondee sur mon analyse personnelle. Cette analyse est 
longue mais, si Monsieur Ie juge me Ie permet, je vais vous en parler. 

R : Premierement, je voudrai parler des opinions de Vom Vet apres son arrestation. II disait : « Le 
frere Pol est un homme qui utilise ses pieds pour soutenir Ie ciell (ceci est un proverbe cambodgien). 
Voyant que moi (Vorn Vet) j 'eta is responsable de l'Industrie qui comprenait des dizaines de milliers 
de gens, Ie jrere Pol a commence it me soupr;onner». Moi (Duch), j'ai reflechi pendant 2-3 jours 
avant de porter cette opinion a la connaissance de Nuon Chea pour voir sa reaction. Nuon Chea a 
repondu sechement: « Comment Vorn Vet aurait pu faire quoi que ce so it, etant donne que dans 
chaque unite il y avait les siens mais aussi les autres ? ». Je pense que ces deux opinions etaient 
exactes. Alors, on m'a mis au-dessus de 703 a S-21 pour etre leurs yeux et leur nez. Dans Ie cas ou 
703 aurait pris les armes pour attaquer en plein centre ville, 0 combien ils auraient perdu la face? En 
realite, a l'interieur de S-21 il n'y avait que 703 qui etait capable de prendre les armes. Quant a 
l'ancien M-13, il comptait moins de 10 personnes qui n'avaient jamais participe au combat. Donc ils 
n'avaient pas la possibilite d'ouvrir Ie feu. Ceci est mon analyse. Laissons Ie tribunal juger dans quel 
pourcentage eUe est correcte. 

Suspension de Ia redaction du proces-verbal de I'interrogatoire a une heure et trente minutes. 

1 Peur que Ie ciel ne lui tombe sur la tete 
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A deux heures quarante cinq minutes Ie meme jour, nous continuons I'interrogatoire. 

Q de YBL et de ML : Ce matin nous avons pose des questions relatives au depart de Phnom Penh Ie 7 
janvier, concernant les dispositions prises au sujet des prisonniers. Maintenant nous voulons savoir 
comment les documents ont etes geres a ce moment. En d'autres termes, pourquoi ces documents ont
ils ete abandonnes a cet endroit ? Y a-t-il eu des reproches a votre encontre ? 

R: Je voudrais parler en detail comme suit. Les confessions devaient etre faites en deux exemplaires. 
Moi, je gardais les copies et les originaux etaient envoyes a l'echelon superieur. Quand Son Sen eta it 
mon Chef direct, mes annotations sur les confessions etaient faites selon ses directives par telephone. 
C'etait fait de cette maniere, de fayon a faciliter la lecture des documents par l'echelon superieur. 
Apres, avec Nuon Chea, je ne faisais pas d'annotations, parce qu'il m'en avait donne l'ordre. La copie 
des documents, je les gardais dans mon garage et quand je me suis enfui, je n'ai pas touche aces 
documents. Des documents relatifs a des interrogatoires en cours ont pu rester dans les maisons de 
chaque interrogateur. Donc, peut-etre ce groupe n'a pas detruit ses documents. Toutes les listes de 
reception des victimes et celles de l' envoi des victimes a Choeung Aek etaient gardees par Ie 
camarade Thi. En plus, i1 y avait d'autres documents. Est-ce que je peux parler de la liste des armes ? 

Q de YBL: Vous a-t-on fait des reproches ? 

R: Oui, en 1983. 

Q de ML: Est-ce que vous pourriez nous parler de ces reproches ? 

R: Quand Nuon Chea m'a convie a une discussion, premierement il m'a parle du fait que j'ai rencontre 
Khieu Samphan mais pas lui. Ce point je vous l'ai raconte ce matin. Deuxiemement, apres m'avoir 
questionne, il m'a fait des reproches et m'a dit :« Camarade, tu es nul. Moi, j'ai detruit taus les 
documents; quant it toi, tu en as laisse un tas ». Au sujet de certe histoire de documents et de ces 
reproches, Ie 25 juin 1986, Son Sen m' a convoque au bureau K -18 qui se trouvait a cote de la ville de 
Trat, dans la province de Trat en Thailande. A ce moment, il m'a ordonne de changer mon nom en Pin. 
Pendant certe rencontre avec Son Sen, je lui ai rapporte les reproches que Nuon Chea avait proferes 
contre moi. Son Sen a fait: « Hmm I ... Comment c;a, tout ditruit? C'est la meme chose, if en restait ». 
On parle ici des documents gardes a 870. Donc, au sujet des documents, je m'arrete ici. 

Q de ML : Donc, Son Sen ne vous a pas fait de reproches ? 

R : Son Sen a dit la verite. 

Q de ML : Je voudrai revenir sur votre rencontre avec Khieu Samphan et de fayon plus large sur les 
liens avec Ie Comite central du Parti, les relations entre S-21 et Ie Centre du Parti. Anterieurement, 
vous avez declare que vous faisiez des rapports au Centre; qU'est-ce que c'est que Ie Centre? Etiez 
membre du Comite central? En votre qualite de Chef de S-21, pouviez-vous superviser d'autres 
centres de securite? Est-ce que S-21 avait des relations avec d'autres centres de securite? 

R: Le Comite central du Parti avait plusieurs echelons. Le plus haut etait Ie Comite permanent du 
Comite central du Parti qui se composait de 7 personnes comme je vous l'ai rapporte auparavant et 
parmi lesquels il y avait deux membres suppleants qui etaient Vorn Vet et Son Sen. Au deuxieme 
echelon il y avait les membres de plein droit du Centre du Parti dont je ne connais pas Ie nombre. Au 
troisieme echelon, les membres candidats du Comite central compose de plusieurs personnes (il faut 
distinguer les membres suppleants du Comite permanent du Comite central du Parti et les membres 
candidats du Comite central). Le quatrieme echelon, Ie plus bas de I'echelle, comprenait encore plus 
de gens qui etaient appeIes les assistants du Comite central. Les membres du centre se repartissaient 
dans ces 4 echelons. Ni moi-meme, ni Nat, n'etions membres du Centre. Je voudrais parler de mes 

H~~~tltY:lhllYmql:l~MfilHi~m Yl~~ill:lWfi\1Ji ~1mih~\Hlcf hl!rlii \ffiYtiJl2qJl lH!rl t~l:l iJtGlQ) tumlhltttfitrn2b1]:J 

~HJUtrn2 +G/!!/!!(o)~m l!l€lG~cf€l ~Hlmrn!3 +G/!!/!!(o)l!lm lm)G~cf:J'1 

Extraordinary Chambers in the Courts of Cambodia, National Road 4, Choam Chao, Dangkoa Phnom Penh 
Mail Po Box 71, Phnom Penh Tel:+855(0)23 218914 Fax: +855(0) 23218941. 
Chambres extraordinaires au sein des tribunaux cambodgiens, Route nationale 4, Choam Chao, Dangkoa, Phnom Penh 
Boite postale 71, Phnom Penh. Tel: +855(0)23 218914 Fax: +855(0)23 218941. 

7 



00147933 
E3/25 

relations avec l'echelon superieur. A partir du 15 Aout 1975 jusqu'en Aout 1977, je n'ai eu de 
contact qU'avec Son Sen. A partir du 15 aout 1977, je n'ai eu de contact qu'avec Nuon Chea. C'est 
pour cette raison que j'etais ete tres etonne de la rencontre avec Khieu Samphan Ie 6 janvier 1979. 
Quant aux gens du bureau 870, qu'on utilisait pour contacter et controler S-21, ils etaient deux: 
Chhoeum Sam Aok dit Pang et Ie camarade Lin. 

Q de ML: Quand vous rencontrez Khieu Samph§.n, comment analysez-vous sa presence? Pourquoi 
s'est-il montre ace moment-la ? 

R: Ce qui m'a etonne, c'est que personne ne m'avait dit d'aller travailler avec lui. II aurait ete normal 
que Nuon Chea me Ie dise a l'avance. En parlant de ce point, cela me fait penser a Vorn Vet. Quand 
Vorn Vet venait, avant de commencer a parler d'un sujet, il se presentait en disant que Nuon Chea lui 
avait donne l'ordre de venir. Mais Khieu Saphan ne m'a rien dit. II n'a parle que du travail. 

Q de ML : Vous avez dit que, finalement, vous aviez rec;u des ordres afin de les diffuser aupres de 
votre personnel a S-21. Donc, bien que Khieu Samphan n'ait pas agi conformement a la regIe, vous 
avez quand meme accepte ces ordres et vous les avez executes. Pourquoi ? 

R: Premierement, je l'ai deja dit, je pensai que Ie camarade Lin n'oserait pas faire n'importe quoi. 
Deuxiemement, tous les cadres convoques lors de cette reunion par Khieu Samphan ont pris ces 
instructions pour les diffuser dans leurs lieux d'affectation. Troisiemement, ces instructions n'avaient 
pas de lien avec Ie travail de S-21. Elles avaient un lien avec la situation militaire. Finalement, une 
autre raison etait que Pol Pot avait dit a la radio que les Vietnamiens pourraient penetrer tres loin dans 
notre pays, mais que la situation pouvait etre reversible, il avait demande aux amis, proches et 
lointains, de continuer a soutenir Ie Kampuchea Democratique. C' est pourquoi j' ai accepte de diffuser 
ces ordres, et d'autant plus que je n'avais aucun moyen de contacter Nuon Chea. 

Q de ML: Et Nuon Chea vous I'a reproche, en 1983 ... 

R : II me l'a reproche abusivement. 

Q de ML: II peut paraitre etrange que Nuon Chea vous ait reproche d'avoir travaille avec Khieu 
Saphan et non avec lui, concernant une affaire qui n'etait en somme qu'un appel a la resistance ... Y 
avait-il des tensions entre Nuon Chea et Khieu Samphan ? 

R : Le contenu du message de Khieu Samphan etait que S-21 et 1es autres unites gardent Ie silence et 
ne paniquent pas. Premierement, il n'y avait pas de demande it resister c~ntre les forces intrusives. 
Deuxiemement, a vrai dire, Nuon Chea aurait du m'expliquer, pour apaiser rna curiosite, pourquoi il 
ne m'avait pas dit de fuir comme les autres. Mais, a la place, il m'a fait abusivement des reproches. 
C'etait la maniere habituelle de travailler de Nuon Chea. II faisait des reproches abusifs aux gens. Son 
beau frere nomme Kuoy, qui etait en charge de la station de radio it Stoeng Mean Chey, avait meme 
ete reprimande plus severement que moi : « Kuoy, tu ne fais que de te promener, on est venu te 
chercher et on ne t 'a pas trouwi ». 

Q de Mme Chea Leang: Ce matin vous avez dit que vous aviez quitte Phnom Penh, Ie 7 janvier a 11 
heures du matin. Avant de partir, avez-vous vu des victimes de S-21 encore en vie? Que faisaient
elles ? Dans que I etat etaient-elles avant votre depart ? 

Q de ML: Sije me souviens bien, ce matin vous avez dit qu'il y avait 200 victimes et qu'elles avaient 
to utes ete tuees ? 

R: II y avait deux problemes. Premierement, environ 10 prisonniers, qui avaient ete gardes pour 
accomplir des taches a S-21, attendaient une eventuelle grace. Je ne sais pas ce qu' il est advenu de ces 
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gens. Quant au groupe de Yo-8 qui venait d'etre envoye a S-21, Nuon Chea m'avait autorise ales 
garder pour etre interroges. Laissez-moi expliquer un peu. Parmi ce groupe de Y 0-8, 1 ou 2 d' entre 
eux avaient tire sur Ie journaliste anglais «Richard Edmond ». Mais Nuon Chea avait laisse un 
message categorique disant que, quoiqu'il arrive, il fallait savoir compter sur ces propres forces. 
Quand l'armee est arrivee, c'etait la debandade, je n'arrivais plus a reflechir. Quand je suis arrive a 
Wat San Sam Kosal, j'ai demande avec insistance a connaitre ce qui s'etait passe. On m'a informe que 
Ie camarade Nan, un interrogateur, en avait ecrase quatre avec une baYonnette. C'etaient les 4 soldats 
envoyes par Ie groupe de Y 0-8. Presque tous les prisonniers ont ete tues Ie 2 ou Ie 3 janvier, a 
l'exception de ces 4. Mais ces4 ont etes tues pas Nan Ie 7 janvier. Ce sont les corps de ces 4 qui sont 
restes sur les lits, n'ayant personne pour les enterrer. 

Q de Mme Chea Leang: Le 2 ou Ie 3 janvier 1979, apres avoir re9u l'ordre de Nuon Chea, Hor a-t-il 
execute les ordres immediatement ? 

R: C'etait tres clair. 11 a execute les ordres immediatement. Quand tout a ete termine, il est venu pour 
me dire que tout etait fini. 

Q de Alex Bates: Est-il vrai que vous avez rencontre Ie journaliste Nate Thayer? 

R: C'est vrai. 

Q de Alex Bates : En 1999? Et vous avez parle de plusieurs points concernant I' execution des 
prisonniers en janvier 1979. Vous souvenez-vous que vous lui avez dit que vous aviez tue des 
prisonniers ? 

Me Francois Roux: Monsieur Ie juge, je demande a ce qu'il ne soit repondu a cette question que 
quand les avo cats de la defense auront re9u une copie du dossier. Les co-procureurs ont connaissance 
de ce dossier depuis tres longtemps. De notre cote, nous n'avons pas encore re9u une copie du dossier. 
Done i1 y a un desequilibre. Cet apres-midi, nous avons forme une demande de copie du dossier tout 
entier, a l'exception de certaines sections. 

Q de ML : Et la personne mise en examen, que pense-t-eUe de cette question? 

R: Je ne veux pas repondre pour l'instant. 

Mme Chea Leang: On notera que ces points n' ont pas de liens entre eux. Ce qui a ete souleve par 
l'avocat concerne la demande d'examen du dossier. Mais la personne mise en examen a Ie droit de 
repondre ou de ne pas repondre, c'est son droit. 

Q de ML : Ce matin, vous avez dit que vous n'avez jamais tue personne, est-ce que vous maintenez 
cette position? 

R; Oui, je maintiens ce que j'ai dit a Messieurs les juges. 

• Nous avons invite les avocats de la personne mise en examen et avons notifie a la personne 
mise en examen et aux Co-procureurs que le pro chain interrogatoire aurait lieu Ie 05 septembre 
2007, a 9 heures du matin, au meme endroit. 

• L'original de l'enregistrement video et audio est scelle devant la personne mise en exam en et 
ses avocats, et est signe par nous, par les greffiers, par la personne mise en exam en et par les 
avocats de la personne mise en exam en. 

• Une copie de l'original de l'enregistrement video et audio est fournie a la personne mise en 
examen. 
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A cinq heures et vingt quatre minutes de I'apn!s-midi, nous avons demande aux greffiers de lire it 
haute voix Ie proc{~s-verbal de I'interrogatoire de Ia persOlme mise en examen d'apres ce qui a ete 
enregistre. 

• Apres I'avoir Iu haut et fort, Ia personne mise en examen n'a pas d'objection et accepte de 
signer. 

La personne Les avocats de Ia Co-procureurs interpretes Greffiers Co-juges 

Mise en personne d'instruction 

Examen mise en 

Examen 
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